



# 《卑南考古發掘 1980~1982 —遺址概況、堆積層次及生 活層出土遺物分析》

## 出書發表會與座談會發言

文・圖片提供／連照美（人類學系教授）



謝 謝李嗣涔校長；謝謝柯慶明教授；更感謝各位貴賓大駕光臨。今天宋文薰教授身體微恙，不方便說話，因此暫由我作台大考古隊的代言人。

本書的出版與「新書」發表個人的感慨

今天這個盛況正是20幾年前台大考古隊員們所期望的吧！我的意思是，這本書得以在台大正式出版，是所有參與過卑南遺址發掘與發掘資料整理的工作人員的心願，雖然遲了很



久，但終於還是漂亮的問世了。再加上校方近來答應給我們支持與支援，我們將更有信心進行把已累積的資料彙整編輯做更多的出版。讓有水準的考古資料做有效的流通。

## 「台大考古隊」是什麼？

考古發掘工作是 team work，即使是再艱難的搶救發掘也必須是多數工作人員的分工合作才能做到。而我們的 team 就叫做「考古隊」。過去有很長一段時間，全台灣就只有台大有考古人類學系，也只有台大考古人類學系做台灣考古學，所以外出做遺址調查或遺址發掘時的考古隊，我們都稱為台大考古隊。民國 69 年（1980）開始的卑南遺址搶救發掘的各次發掘隊也是這麼稱呼

的。而我們的總指揮就是台大隊員的最高老師：宋文薰教授。（圖 1）事實上宋文薰教授帶過無數的考古隊；他尤其鍾愛台灣東部的考古工作。

今天在台灣幾乎所有考古家都是宋教授的學生或學生的學生；近年以來幾乎台灣所有相關機構單位或個人的遺址發掘都是採用宋教授所帶領的基本發掘方法與發掘策略。而主持發掘工作的學者幾乎都是宋老師的學生。我就是其中的一個。個人跟隨宋老師做台灣田野考古很久，從學生時代、助教，到工作夥伴，到獨當一面的帶隊工作。更巧的是從本系原在文學院後棟建築起到搬來現在的獨立系館，我們的研究室是相通的。這是我的運氣，因為研究室內有持續收集的考古資料與教材。而跟隨宋老師的好處是有更多的機會



圖 1：台大卑南考古隊第 1-8 次（1980-82）搶救發掘時，工作太忙碌了，無暇拍攝合照；這是第 10 次（76 學年度寒假）發掘團員在遺址上合照（前中立持標竿者宋文薰教授，左立右手觸梯者連照美教授）。

圖 2：考古隊首次發掘卑南遺址北面情況。由南向北看。圖右遠景有人群及帳篷處，為考古隊「發掘區」。圖左遠景為卑南山。前景為鐵路工程單位所剷低的平面，其上滿佈被盜掘過的石板棺墓殘跡。



學習：從物質到文獻都有，也更有機會接觸國際學者，尤其是日本學者。在許多合作的遺址發掘考古工作中，我們最堅持的遺址發掘與資料 (excavated materials) 初步整理的就是卑南遺址。除了因為遺址本身是蘊藏有極為豐富而重要的史前考古資料之外，更因為遺址有大部分範圍被劃定為規模相當大的台東新火車站，當工程施工時卻揭開了無數的遺物與石板棺墓葬，而，工程施工並沒有因為這些發現而停止。

民國 69 年卑南遺址還是以建設台東新火車站的名義開始工程施工時，很快速的馬上毀壞大面積的遺址堆積，並引起很熱鬧的盜掘與現場叫賣。幸虧媒體記者強力呼籲並給政府壓力出面處理，考古學的「搶救考古」因此成為處理的方式。（圖 2）

「搶救考古」是考古學學術用語與工作策略，不是也不該是與文化資產保存與維護有關的行政

用語與方法。關於卑南遺址的搶救考古我們無論是行政公文或計畫報告甚或學術研究著作都一再提及（參見該書的導言與書後附錄）。所以，「搶救考古」也是要經過申請的研究計畫。

#### 本書書後附錄：〈卑南遺址搶救發掘始末〉一文的用意

本書其實是一本典型的考古遺址發掘報告，內容包括交代考古專業發掘方法與策略，發掘出土的遺物（特別是卑南文化日常生活器物）之整理與分類，以及據之建立與修訂台灣東部新石器時代的史前文化史。這只是所有台大考古隊所負責搶救發掘資料的一小部分。這一部分發掘的由來從本書末的附錄〈卑南遺址搶救發掘始末〉可見一斑。

該文中交代了台大考古隊前後歷經 9 年所進行卑南遺址考古搶救發掘的種種經過。除了可以協



助讀者了解本報告在全程搶救發掘工作中位居最辛苦的起頭工作之意義外，我的主要目的是再一次彰顯我們的呼籲：像這麼難得的、可貴的古代聚落遺址實在是不能再以進行搶救發掘的方式對待了。再者，我們歷次的發掘都是在於搶救「遺址」，而不是單純的搶救「古物」而已（見序言）。

卑南遺址結束搶救發掘後，我又進行了一次在被劃做公園區（原來被定為建館地點）內的試掘計畫。以後便只有依靠我個人申請國科會研究計畫，持續小規模的「團隊」進行資料建檔與研究工作。

我個人 20 多年來主要在接受國科會的獎勵補助下，完成了許多篇的著作；二年前曾由歷史博物館出版《卑南研究論文集》。本校自己有出版中心，我當然希望卑南的研究資料能在本校出版，於是在柯教授的歡迎下終於出版了這本書。這是台大考古隊集體工作成果漂亮出版的第一本，希望能再接再厲繼續進行發掘材料整理的完成工作，得以將遺址報告再度漂亮出版。

## 現況與未來

在學校的支援下，在往後的一年半時間裡我將組織與以前不同功能的團隊進行存在本系的卑南遺址發掘墓葬資料，並全力與本校圖書館合作，進行「卑南遺址發掘墓葬基本資料電子資料庫」；同時還將與本校出版中心合作進行研究報告的出版計畫，預計在 3 年內能出版 5 本書如下所列：

- 1.《卑南遺址考古發掘 1986~1988》
- 2.《1931 年墾丁寮發掘墓葬資料研究報告》
- 3.《卑南遺址發掘 B2381 墓葬組（共 11 墓葬）分析研究報告》
- 4-5.《卑南遺址發掘墓葬出土陪葬品研究報告》上、下冊

## 感謝

首先感謝本校出版中心柯慶明教授所帶領的各位同仁的協助，使得這本延宕 18 年的遺址報告可以漂漂亮亮的出版。

更感謝本校堅定台大學術研究自由、自主；而且慷慨支援，讓我在未來的一年半時間裡能盡全力做卑南研究工作。

而，最需要感謝的是 20 幾年來不同場合不同時間裡竭盡心力熱誠協助研究計畫之進行的「考古工作隊」。

最值得感謝的則是當初發揮公共媒體的功能與效力，赤誠的呼籲保護遭受破壞的卑南遺址，而又隨時鼓勵考古隊員的記者朋友們。我知道在座的記者中仍然有具有這種赤誠之心者；我一併致謝。

## 我的遺憾

「搶救」是不得已才做的事情，學術研究上如此—其他事情也應如此。我們在各種著作中已一再重述，萬沒想到在研究室的資料整理工作也必須是搶救的方式，也就是在時間的緊迫壓力下進行。（2005/7/21）臺大

## 出版消息

### 《卑南考古發掘 1980~1982 — 遺址概況、堆積層次及生活層出土遺物分析》

由宋文薰院士與連照美教授合著之《卑南考古發掘 1980~1982 — 遺址概況、堆積層次及生活層出土遺物分析》，目前已由台大出版中心印行，全書包含兩大部分：「台東縣卑南遺址發掘報告（一）」及「卑南遺址堆積層次及文化層出土遺物分析研究」。定價 800 元，有興趣的讀者可逕洽出版中心購買。